
 

 

 

Αθήνα, 28 Ιουνίου 2016 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

∆ιπλά επιζήµιες οι περικοπές στην αστυνόµευση  
για την οδική ασφάλεια στην Ευρώπη 

 

Περισσότεροι από 26.000 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στους δρόµους της ΕΕ το 

περασµένο έτος, µε τον αριθµό να σηµειώνει αύξηση για πρώτη φορά από το 2001 

Η µείωση στα επίπεδα αστυνόµευσης για τροχαίες παραβάσεις συµβάλλει στην αποτυχία της 

Ευρώπης να µειώσει τον αριθµό των θανατηφόρων οδικών συγκρούσεων. Η διαπίστωση αυτή 

προκύπτει από δύο νέες εκθέσεις σχετικά µε την Οδική Ασφάλεια που δηµοσίευσε την προηγούµενη 

εβδοµάδα το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Ασφάλειας των Μεταφορών (European Transport Safety Council 

- ETSC). 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την Έκθεση για τον ∆είκτη Ετήσιας Επίδοσης στην Οδική Ασφάλεια (ΡΙΝ) 

του ETSC, η υπέρβαση των ορίων ταχύτητας, η κατανάλωση αλκοόλ, η απόσπαση προσοχής και η µη 

χρήση ζώνης ασφαλείας εξακολουθούν να είναι οι κύριες αιτίες θανάτου και σοβαρών τραυµατισµών 

σε όλη την Ευρώπη. 

Σε µια ξεχωριστή έκθεση σχετικά µε την επιβολή προστίµων για τροχαίες παραβάσεις (PIN Flash 31), 

το ETSC διαπίστωσε ότι σε περισσότερες από τις µισές χώρες, που υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία, ο 

αριθµός των παραβάσεων που διαπιστώθηκαν κατά τα τελευταία 5 έτη για χρήση κινητού τηλεφώνου 

κατά την οδήγηση έχει µειωθεί, γεγονός που υποδηλώνει πως το επίπεδο τροχαίας αστυνόµευσης 

έχει µειωθεί σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Ο Antonio Avenoso, εκτελεστικός διευθυντής του Συµβουλίου Ασφάλειας των Ευρωπαϊκών 

Μεταφορών, δήλωσε: 

«Οι περικοπές στην τροχαία αστυνόµευση είναι διπλά επιζήµιες. Λιγότεροι επικίνδυνοι οδηγοί 

συλλαµβάνονται, την ώρα που µειώνεται η αντίληψη του κινδύνου σύλληψης συνολικά στον 

πληθυσµό. Ενώ υπάρχει αυξανόµενη πίεση για µείωση των προϋπολογισµών αστυνόµευσης σε όλη 

την Ευρώπη, δεν έχει νόηµα η µείωση αυτή να γίνεται εις βάρος της οδικής ασφάλειας. 26.000 

άνθρωποι εξακολουθούν να πεθαίνουν κάθε χρόνο στους δρόµους µας, και ο αριθµός δεν θα αρχίσει 

να µειώνεται και πάλι χωρίς συντονισµένη δράση». 

Λιγότερες διαπιστωµένες παραβάσεις δεν σηµαίνουν και µείωση των θανατηφόρων τροχαίων 

Η Σουηδία, η Ολλανδία και η Φινλανδία είναι µεταξύ των χωρών που αναφέρουν µείωση στις 

παραβάσεις υπέρβασης ορίου ταχύτητας. Στις ίδιες χώρες καταγράφονται επίσης ορισµένες από τις 

µεγαλύτερες επιβραδύνσεις στη µείωση των θανάτων από τροχαία ατυχήµατα από το 2010 και µετά. 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο, όπου επίσης οι θάνατοι µειώνονται µε αργό ρυθµό, ο αριθµός των προστίµων 

που έχουν επιβληθεί µετά το 2010 -όταν κυβερνητικές περικοπές επηρέασαν τα επίπεδα 

αστυνόµευσης- µειώθηκε, αλλά τα πρόστιµα που επιβάλλονται αρχίζουν να αυξάνονται και πάλι. Στη 

Γερµανία, µία ακόµα χώρα όπου το ποσοστό θανάτων µειώνεται µε αργό ρυθµό, δεν υπάρχουν 

διαθέσιµα στοιχεία σε εθνικό επίπεδο για τον αριθµό προστίµων που επιδίδονται, γεγονός που στερεί 
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τους υπεύθυνους της χάραξης πολιτικής από βασικές πληροφορίες σχετικά µε την 

αποτελεσµατικότητα των µέτρων για τη µείωση της υπερβολικής ταχύτητας. 

Στο αλκοόλ αποδίδεται ένας στους τέσσερις θανάτους από τροχαίο στην Ευρώπη  

Σχετικά µε την οδήγηση σε κατάσταση µέθης, οι µισές από τις χώρες που παρείχαν στοιχεία 

ανέφεραν µείωση του αριθµού των ελέγχων από το 2010 και µετά, ενώ οι υπόλοιπες παρουσίασαν 

αύξηση. Ο αριθµός των ελέγχων για οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ αυξάνεται κατά 39% κάθε 

χρόνο στην Πολωνία, κατά 24% στην Εσθονία και 12% στην Πορτογαλία. Ο αριθµός των ελέγχων 

για οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ µειώνεται κατά 13% σε ετήσια βάση στη Σουηδία, 10% στην 

Κύπρο και 5% στην Αγγλία και την Ουαλία. Εκτιµάται ότι έως και το 2% των διανυθέντων 

χιλιοµέτρων στην ΕΕ οδηγείται µε παράνοµη συγκέντρωση αλκοόλ στο αίµα, ενώ το ένα τέταρτο 

όλων των θανάτων από τροχαία ατυχήµατα στην ΕΕ σχετίζεται µε την κατανάλωση αλκοόλ. 

Η Νορβηγία στην κορυφή της Οδικής Ασφάλειας το 2015 στην Ευρώπη 

Ορισµένες χώρες εξακολουθούν να σηµειώνουν πρόοδο στην οδική ασφάλεια. Στο 10o συνέδριό του, 

που πραγµατοποιήθηκε στις 20 Ιουνίου στις Βρυξέλλες, το ETSC απένειµε το ετήσιο βραβείο οδικής 

ασφαλείας PIN στη Νορβηγία. Είναι η χώρα που το 2015 βρέθηκε στην κορυφή της Ευρώπης στην 

οδική ασφάλεια, καταγράφοντας το χαµηλότερο δείκτη θνησιµότητας µε 23 θανάτους ανά 

εκατοµµύριο πληθυσµού. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών, στη Νορβηγία καταγράφεται 

µείωση στους θανάτους από τροχαία ατυχήµατα κατά 44% - η µεγαλύτερη µείωση από οποιαδήποτε 

χώρα που παρακολουθείται από το πρόγραµµα PIN του ETSC, ενώ πέρυσι οι θάνατοι στη χώρα 

µειώθηκαν κατά 20% - ποσοστό που συνιστά επίσης την καλύτερη ετήσια βελτίωση. 

Αναφερόµενος στη διάκριση της Φινλανδίας στην Οδική Ασφάλεια, ο Antonio Avenoso σχολίασε: «Η 

Νορβηγία ξεχωρίζει γιατί είναι µία χώρα που έχει ήδη επιτύχει πολλά µέσα από τις δεσµεύσεις της για 

την οδική ασφάλεια. Αυτό όµως που είναι εντυπωσιακό είναι ότι εξακολουθεί να επιτυγχάνει 

σηµαντικές µειώσεις στους αριθµούς των νεκρών και των τραυµατιών, µέσα από την εφαρµογή 

µέτρων που απευθύνονται σε συγκεκριµένες οµάδες υψηλού κινδύνου, τον εντοπισµό και τη 

βελτίωση των περιοχών σύγκρουσης και ως απόρροια µιας σαφώς καθορισµένης εθνικής στρατηγικής 

µε βραχυπρόθεσµους, µεσοπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους στόχους». 

Το Ι.Ο.ΑΣ. «Πάνος Μυλωνάς» για τον ∆είκτη Ετήσιας Επίδοσης στην Οδική Ασφάλεια (PIN) 2016 

Με αφορµή τις διαπιστώσεις της φετινής Έκθεσης PIN, η κα Βάσω ∆ανέλλη-Μυλωνά, Πρόεδρος του 

Ι.Ο.ΑΣ. «Πάνος Μυλωνάς», µέλους του ETSC, δήλωσε: 

«Στην Ελλάδα της οικονοµικής κρίσης, η έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού και εξοπλισµού της Τροχαίας 

έχει ως αποτέλεσµα να έχει µειωθεί η αστυνόµευση στους δρόµους και στις εθνικές οδούς. 

∆υστυχώς, οι Έλληνες οδηγοί συνεχίζουν να παρανοµούν και να δηµιουργούν επικίνδυνες 

καταστάσεις για τους ίδιους και τους υπόλοιπους χρήστες των οδών. Πρέπει η κυβέρνηση να 

ιεραρχήσει τις ανάγκες και να θέσει προτεραιότητες για την οδική ασφάλεια, διαθέτοντας τους 

ελάχιστους πόρους σε αποδεδειγµένα αποδοτικές δράσεις». 

Το Ινστιτούτο Οδικής Ασφάλειας (Ι.Ο.ΑΣ.) «Πάνος Μυλωνάς», συµµετέχει ενεργά στις εργασίες του 

∆είκτη Επίδοσης στην Οδική Ασφάλεια (PIN) από τις αρχές του θεσµού το 2006, και εκπροσωπείται 

από τον συγκοινωνιολόγο και Μέλος του Ινστιτούτου κ. Στέλιο Ευσταθιάδη, ο οποίος σε δηλώσεις 

του υπογράµµισε ότι η διαχρονική αξία του ∆είκτη Ετήσιας Επίδοσης στην Οδική Ασφάλεια (PIN), 

έγκειται στο γεγονός ότι είναι απαραίτητη η επεξεργασία και ανάλυση των στατιστικών στοιχείων, για 

τη βαθύτερη γνώση του προγράµµατος αλλά και για την αντιµετώπιση των προβληµάτων της οδικής 

ασφάλειας.  
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Το Ι.Ο.ΑΣ. «Πάνος Μυλωνάς» παρακολουθεί συστηµατικά τις εξελίξεις που αφορούν στην Οδική 

Ασφάλεια στον Ευρωπαϊκό χώρο, υιοθετώντας εφαρµοσµένες πρακτικές και ιδέες που φέρνουν 

αποτελέσµατα, στην προσπάθεια να επιτευχθεί ουσιαστική µείωση των τροχαίων στη χώρα µας.  

 

Σηµειώσεις 

 

Πρόοδος στη µείωση των θανάτων σε τροχαία στην Ευρώπη 2010 – 2015 (γράφηµα) 

 

Σηµείωση: Κατά την τελευταία 5ετία, η Ελλάδα καταγράφει τη 2η καλύτερη επίδοση µεταξύ των 28 

της ΕΕ στη µείωση των θανάτων σε τροχαία. Τα στοιχεία ωστόσο δεν περιλαµβάνουν τα τελικά, 

επίσηµα εθνικά στοιχεία για το 2015, εντός του οποίου και ειδικά κατά το 2ο εξάµηνο, καταγράφηκε 

στην Ελλάδα αύξηση των θανάτων σε σύγκριση µε το 2014 -βάσει των επίσηµων στοιχείων της 

Ελληνικής Αστυνοµίας: 

http://www.astynomia.gr/images/stories//2015/statistics15/troxaia2015_2.png  

Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τους 2 πρώτους µήνες του 2016, το τρέχον έτος καταγράφεται 

σηµαντική αύξηση του αριθµού των νεκρών σε τροχαία, γεγονός που θα πρέπει να προβληµατίσει τις 

αρχές.  

 

 

 

  Σχετικά µε τη µεθοδολογία  

Η έκθεση για την τροχαία αστυνόµευση χρησιµοποιεί ως δείκτες τους -ανά πληθυσµό- κατά 

κεφαλήν αριθµούς: προστίµων για υπέρβαση ταχύτητας, αλκοτέστ, προστίµων για µη χρήση της 

ζώνης ασφαλείας και προστίµων για παράνοµη χρήση κινητού τηλεφώνου, µε την προϋπόθεση ότι 

είναι σε µεγάλο βαθµό ανάλογοι του επιπέδου αστυνόµευσης. Ο ιδανικός δείκτης για την 

αξιολόγηση του επιπέδου αστυνόµευσης, π.χ. επί της υπερβολικής ταχύτητας, θα ήταν να 

συγκρίνουµε τις χώρες βάσει του χρόνου που δαπανάται για την επιβολή της ταχύτητας ή βάσει 

των ελέγχων που διενεργήθηκαν τόσο από την αστυνοµία όσο και από τις κάµερες ασφαλείας, 

ωστόσο οι πληροφορίες αυτές δεν είναι διαθέσιµες στις περισσότερες χώρες. 

 

Μάθετε περισσότερα για το συνέδριο του ∆είκτη Ετήσιας Επίδοσης στην Οδική Ασφάλεια 2016, εδώ 

http://etsc.eu/20-june-2016-road-safety-performance-index-pin-conference/ 


